

中法教育交流协会秘书长任树磊： 搭建河南文化走向欧洲的“彩虹桥”



“我的国家·我的城”中国文化宣展会在法国亚眠市举行，任树磊（左一）和上法兰西大区主席（中）合影



2024年是中法建交六十周年，也是中法文化旅游年。郑州正以国际化的视野和前瞻性的理念，积极开展国际交流与合作，从教育、科研到文旅、产业等各方面，均显示了其作为国际化都市的崭新风貌。

郑州提升国际化的过程中，离不开“桥梁人物”。就如任树磊和他的团队，经过不懈努力，成功推动郑州市与法国亚眠市签订了友好城市，促成河南科技大学和法国ISTEC巴黎商学院、郑州外国语学校、马克龙总统母校法国拉普维登斯教育集团、郑州市第一〇六高级中学和法国亚眠市圣·法米尔教育集团的签约合作与交流。

像任树磊这样的群体，在助力城市国际化进程中，如何发挥自身优势，如何应对文化差异合作，他有着自己的见解。

他更喜欢大家叫他“石头”

任树磊，中法教育交流协会（ACESF）秘书长，也是协会的创建者之一。谈及他的名字，他更喜欢大家叫他“石头”，一如他坚韧、执着的性格，稳扎稳打的处事作风，也与他所从事的教育行业密不可分。

在他看来，教育是国家的根基，如同建造房子的地基，也需要好的石料。其自小受中国传统教育的熏陶，又拥有多年在海外生活与工作的经验，融合了东西方的文化和思想，使他在国际舞台上能够自如地穿梭于不同文化之间，理解并尊重各种文化背景，具备了推动国际合作与交流的独特优势。

做中法文化教育交流的桥梁

中法教育交流协会成立于2013年，是在法国凡尔赛市政厅和警察总署注册，并得到法国商务部、法国外交部和中国驻法使馆的认证与备案。协会的成立得到了世界大学学术排名（ARWU）全球第15名、欧陆第一的巴黎萨克雷大学的发起支持，显示了其在学术和教育领域的强大影响力和权威性。

2022年，协会作为河南省郑州

市唯一一家驻华代表机构，正式落户中国，也预示着协会将为中法文化和教育交流提供更广阔的舞台。

协会以教育和科研作为出发点，建立中法两国院校在基础教育和高等教育阶段的教育文化交流与项目合作，同时通过组织各种活动，搭建了一个促进中法两国艺术、医疗、科技、体育、遗产、文旅及产业等领域交流的平台。

让更多外国朋友真正了解中国

深谙两种文化的任树磊，自视为中法友好交流的桥梁，致力于通过教育打开年轻人的世界视野。他在推动这一事业的过程中感受到的不仅是挑战，更多的是成就感和使命感。“法国是当代欧洲高等教育的发源地之一，其具备的教育领域的优势，在现在中国教改中有值得借鉴的地方。”他还表示，作为炎黄子孙，他想要成为传承中国传统文化的“使者”，讲好中国故事，让更多外国朋友真正了解中国。

在任树磊和他的团队的不懈努力下，协会成功推动郑州市与法

国亚眠市签订了友好城市，郑州市与非洲锡比提市、希腊共和国首都雅典埃里尼贡-阿伊鲁波里市分别签订友好交流城市关系意向书。此外，协会还推动了河南科技大学和法国ISTEC巴黎商学院、郑州外国语学校、马克龙总统母校法国拉普维登斯教育集团、郑州市第一〇六高级中学和法国亚眠市圣·法米尔教育集团的签约合作与交流。这不仅为两地学生和教师提供了更多的交流机会和学习资源，也为两地经贸、医疗、文旅、餐饮等领域的合作带来更多可能性。

强化豫文化的国际知名度

在第二十八届郑州全国商品交易会和2023中国（郑州）国际旅游城市市长论坛中，协会积极发挥桥梁纽带作用，增进中法友谊，促进了双方对话与合作。同时，积极推广郑州的历史和文化遗产走向世界，在法国亚眠市举办的全球村嘉年华文化活动中，大力支持河南博物院，协助河南非遗传承人的作品参展。通过向法国民众展示河南独特的非遗文化作品，强化了郑州及河南文化在国际上的知名度和吸引力。

此外，在组织机构方面，协会的影响力同样显著。他们成功促成了郑州市发改委与法国皮卡迪省工商联的合作，郑州市中欧中心与法国索姆省中小企业联合会合作，以及河南省餐饮家协会和法国皮卡迪省工商联的合作等一系列的组织结盟。这些合作项目不仅提升了郑州市与法国城市之间的经济合作，也为双方企业提供了宝贵的市场拓展机会和商业交流平台。

“协会就是一瓶润滑剂，哪里需要就去哪里。准确传达信息，软性协调工作，高效执行任务。”面对文化背景、社会情况的差异化，任树磊及其团队同样时刻面临挑战。然而，如何打造适合双方合作的模式？结合多年工作经验任树磊表示，信息的互通有无是打开认知壁垒的最好方式，也是打开合作模式的最好铺垫，而求同存异也是积极竞争和创新的一个体现，这也是双方合作模式最好的互补。

“高山流水遇知音”，从2013年创立至今，协会的成长伴随着中法两国建交的五十周年到六十周年。回顾这10年，任树磊和他的团队不断推动中国与法国乃至欧洲其他城市的国际友好合作与交流，谈及2024他提出了自己的期待：“趁着中法建交60周年，中法文旅年这般天时地利的背景，希望再次让豫文化在法国乃至欧洲绽放光彩。”

记者 王嘉莹 文/图



2023中国（郑州）国际旅游城市市长论坛，任树磊（中）和法国代表团合影留念